



推动临港改革发展工作再上新台阶

陈吉宁调研临港新片区并出席新片区成立四周年 工作交流座谈会 龚正参加调研并主持座谈会

本报讯 昨天,市委书记陈吉宁在中国(上海)自贸试验区临港新片区调研并出席座谈会时指出,要以临港新片区揭牌成立四周年为新的起点,不断深化对习近平总书记“五个重要”指示精神的认识理解、学习对标,抓住机遇、乘势而上,统筹推进深层次改革和制度型开放、统筹抓好数据和人才两大关键要素、统筹推进产业发展和新城建设,以深化高水平改革开放、推动高质量发展的创新实践,为全国改革发展大局作出更大贡献。

市委副书记、市长龚正参加调研并主持临港新片区成立四周年工作交流座谈会。

按照党中央、国务院决策部署,在国家有关部委大力支持和全市各方面共同努力下,四年来,临港新片区各项工作扎实推进,政策制度取得新突破,经济发展实现新跨越,城区面貌发生新变化。以“五自由一便利”为核心的开放政策和制度框架基本形成,特殊经济功能初步显现,形成一批首创案例,综合交通体系、多元住房体系、公共服务体系和城市基础设施加快建设,呈现欣欣向荣发展新气象。

座谈会上,临港新片区管委会汇报了四年来工作推进情况,相关部门、企业代表作了交流发言。

陈吉宁指出,设立临港新片区是习近平总书记交给上海的重大战略任务,“五个重要”的战略定位和发展方向,为临港新片区建设发展提供了根本遵循。要深刻领会“五个重要”

- 要把深层次改革和制度型开放更好结合起来,强化改革开放的系统性、整体性和协同性。
- 要着眼资源禀赋和发展需求,围绕数据、人才两大要素,加快推动数据跨境流动和人才吸引集聚。
- 要把产城融合的先进思路 and 理念运用到产业发展和城市建设管理运行全过程,更好统筹生产、生活和生态。

的丰富内涵,始终保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,埋头苦干、攻坚克难,推动临港改革发展各项工作再上新台阶。

陈吉宁指出,要把深层次改革和制度型开放更好结合起来,强化改革开放的系统性、整体性和协同性。承接好制度型开放先行先试任务,坚持稳中求进、先立后破、改革创新,在专业服务业开放、知识产权保护等方面做好事中事后监管体系建设和管理体制机制配套改革,深化市、区两级赋权事项的流程再造。认真倾听企业意见建议,强化政策举措的系统化、体系化设计,更好发挥带动效应、集成效应。做深做实“重要跳板”,提升国际化专业服务能力,更好服务企业“引进来”和“走出去”。

陈吉宁指出,要着眼资源禀赋和发展需求,围绕数据、人才两大要素,加快推动数据跨境流动和人才吸引集聚。落实好数据跨境相关管理办法,在数据甄别处理、基础设施建设等方面下更大功夫,为完善相关实施细则和规范标准积累经验,推动跨境数据便捷、高效、安全流动。围绕顶尖人才、青年人才、技

能人才持续加力,优化公共服务、完善交通配套、创造良好氛围,积极打造创新创业平台、提供事业发展舞台,让临港这座年轻的城真正成为充满创新活力的“年轻人的城”。

陈吉宁指出,要把产城融合的先进思路 and 理念运用到产业发展和城市建设管理运行全过程,更好统筹生产、生活和生态。把握智能化、绿色化、融合化机遇,做大做强制造业,抓好产业生态,提高综合效益,强化产业联动,加快探索制造新模式,加快培育一批数据服务商、绿色技术供应商、智能系统方案解决商。南汇新城要充分用好智慧城市、低碳城市等理念,全面提高规划建设管理水平,打造和谐美丽的滨海新城。要推进韧性城市、海绵城市建设,提高城市对风险冲击的抵御能力和恢复能力。要坚持稳中求进工作总基调,更好发挥临港新片区增长极作用,在项目引进、开工建设、竣工达产等方面加大力度,切实引导市场预期、提振发展信心。绷紧安全生产这根弦,落实企业主体责任,加强隐患排查整治,确保城市安全有序运行。

龚正指出,临港新片区要以“五

个重要”为统领,强化示范引领,抓好政策落实、汇聚各方力量,推进高水平全方位制度型开放,加快形成更多全国首创案例,努力为国家试制度、为开放探新路。不折不扣实施好新一轮支持政策,最大程度释放各类政策同频共振、联动叠加的综合效应。牢固树立“一盘棋”思想,胸怀“国之大者”,举全市之力、汇全球之智、下非常之功,在新的起点上加快打造特殊经济功能区、建设独立综合性节点滨海城市。

调研期间,陈吉宁、龚正在创晶科技中心听取人工智能创新港概况及重点企业入驻企业情况介绍,来到特斯拉上海超级工厂、芯原微电子(上海)股份有限公司等企业,察看生产研发、产品特点、工艺亮点、场景应用以及物流模式等,就临港新片区人工智能、新能源汽车、集成电路等重点产业布局发展作了具体了解,认真倾听企业负责人对于临港新片区产业发展的想法建议,希望企业持续深耕临港,把更多新技术、新产品、新服务、新模式落在上海先行先试。市领导叮嘱临港新片区管委会及相关部门负责同志,要以重点企业“服务包”制度实施为依托,高效

对接、精准服务,助力企业实现更大发展。

随着一批地标性建筑拔地而起,市民游客在临港新片区的打卡点、驻足点越来越多。市领导来到朵云书院,察看书店功能布局,与此读书购物的市民游客亲切交流,询问他们的体验感受。陈吉宁说,新城建设要更加注重文化、教育、交通等功能配套,加快实现公共服务覆盖和能级提升,更好满足人民群众对美好生活的向往。随后,市领导登高俯瞰国际创新协同区、现代服务业开放区建设情况,了解南汇新城规划建设推进进展,要求“一张蓝图绘到底”,坚持规划引领,对标国际一流,运用先进理念,持续优化空间布局、产业布局、生活布局,不断提升城市风貌品质和城市宜居功能,推动区域经济形态和城市形态相辅相成、相得益彰。

市领导还前往服务贸易创新发展中心,察看跨境通、航运通、法务通和走出去综合服务平台展示,听取现代服务业开放区整体规划、再保险“国际板”等工作汇报。陈吉宁说,要围绕国家服务贸易创新发展示范区创建,主动对接国际高标准经贸规则,开展更高水平对外开放新探索。着眼贸易、航运、研发等重点产业需求,瞄准市场化、法治化、国际化方向,进一步加强制度供给、完善法治环境,强化“一站式”服务,形成更多引领性、标志性制度创新成果。

市领导陈金山、李政参加。

连通最后一公里 龙头好水到各家

申城水务部门首次与开发商 签约接管小区二次供水设施

本报讯 (记者 罗水元)今天上午,城投水务集团供水分公司正式签约接管宝山区四季都会绿龙北小区二次供水设施维保工作。这也是水务部门首次直接与开发商签约接管新建商品房二次供水设施,将有利于更好保障居民“龙头水”品质。

四季都会绿龙北小区于2020年11月开工建设,2023年5月(一期)竣工,地上建筑面积77235.86平方米。此次接管共涉及11个门牌的相关二次供水设施,包括:6栋18层楼、3栋17层楼的表前生活水管;2组地下生活水泵,9组屋顶生活水泵;3座地下水池,9个屋顶水箱。

城投水务集团供水分公司宝山所所长徐兆凯介绍,接管后将对生活水池(箱)、水泵、管道、水表、阀门等设施进行日常维修与保养,保证至用户水表连接管出水端的供水水压、水质符合国家、地方生活饮用水标准,确保供水安全。

其中,水池(箱)蓄水设施每半年至少清洗、消毒1次,并依规公示抽查检测结果;供水热线(962740)24小时受理业主用水相关问题,并按供水行业服务标准现场处理紧急报修。

二次供水设施连通了自来水进入千家万户

户的“最后一公里”,是保障“龙头水”品质的关键环节。市供水管理事务中心副处长王如琦介绍,为切实保障居民用户末端水质安全健康,上海供水行业继2022年组织编制《上海市新建居民住宅饮用水高品质入户工程技术规程》,提出更高标准、更优性能的二次供水工程建设标准后,又于2023年4月发布《推进本市新建住宅二次供水设施移交接管工作的实施意见》,明确自2023年5月1日起,新建居民住宅二次供水设施建成,经验收合格后,由供水企业负责运行、维护和修理更新,相应成本计入供水价格。

“相比以往接管二次供水设施要与小区‘三驾马车’签约,这次直接与开发商签约,环节更少了,责任也更好厘清了。”王如琦进一步告诉记者,由于是直接与开发商“对接”,今后将从水管等二次供水设施方案设计、材料选用等方面进一步把关介入,相当于从小区建设“源头”就开始把控“龙头水”的品质,更有利于源头好水到达居民家的龙头;而为了不断提高供水专业化服务水平,供水行业还将积极探索小区智慧供水新模式,通过增设电控阀门、在线监测设备等方式优化水龄控制,实现“无人值守”智能监测。



应急演练 六科“齐活”

昨天下午,本市举行沪应-2023“铸安行动”黄浦区综合应急演练。

演练针对黄浦区内重要景区瞬时客流量大、辖区二级旧里多、商业会展集聚等城市管理风险特点,结合当前正值防汛关键期和旅游旺季等季节性因素,设置燃气爆炸致房屋坍塌救援、防台防汛应急处置、黄浦江水上救援、有限空间救援、“四长联动”、商业

会展火灾救援等六个演练科目。

据悉,本次演练为本市应急管理体制改革以来首次在中心区域组织实施的综合型应急演练,旨在全面提升区域突发事件应对能力。累计参加演练人员700余人次,动用装备共计300余台套,涵盖应急救援、工程抢险、水域搜救、通信保障、紧急医疗救助等各领域。本报记者 张龙 李一能 摄影报道